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Prenesené vyznamy smerovych

n gun Y 4 (o) .
modifikatoru:
Nékteré smérové modifikatory maji kromé svého zakladniho vyznamu vyjadrujici ho smér
pohybu jesté jiné, prenesené vyznamy (zakladni pripady na ndsledujicich strankach).
Umisténi predmeétu: vzdy mezi slozkami dvouslabicného modifikatoru.

Pouziti slovesné pripony | : nepouZiva se ve vétach s predmétem; ve vétach bez predmétu

se muze pouzit bezprostredné za slovesem:
RE1E T Tk, Auto se zastavilo. — zde | byt mlze

FAEBIE R ARSR . VEichni jsme zadali zpivat. — zde T byt nesmi



Prenesene vyznamy smerovych
modifikatoru:

=

Zakladni funkce: pohyb od mluvéiho smérem dold (2 T %1 = Utikej dola!)

Zv1astni funkce: pokracovani dé¢je

FATRBES %, Mlzeme jen dal Cekat. (5% T 2 =, pokracovat v éekdni.“)

IRANRE P52

~E T, UZnem0ze$ dal mluvit. (1%,

~ & =, pokradovat v mluveni.”)



Prenesene vyznamy smerovych
modifikatoru:
T3k

Zakladni funkce: pohyb k mluvéimu smérem dold (#2 T 2! = Pobé&z dolt!; 4 T 2K = Posad' se!)

Zvlastni funkce:

a) uklidnit se, zastavit se (o situaci)
RIS T T2, Auto se zastavilo (a zUstalo stat).

b) fixovat néjaky vysledek (zapsanim, nahranim, spocitanim apod.; mozny je i jednoslabic¢ny
modifikator T+)

B/IRE [, M8 ? Zapis si to prosim, ano? (5- T & nebo & T = ,zapsat si“, ,write down*”
3 |3k = nahrat, zaznamenat (video apod.); 55 T 3& = spo¢itat)



Prenesene funkce smerovych
;lgdifi katoru:

i

Zakladni funkce: pohyb vzhiru: S5 # 3 = , postavit se”

EREREFR T . =Dort nabyl na objemu (pfi peceni) /nakynul. (MGZe byt i FEEEER TR, - viz problém aktér

— pozorovatel — dale v tomto ppt)

Zvlastni funkce:

a) vyjadfuje zahajeni akce (I 23R = zag&it mluvit)

FAEBIEFR IR, Vichni jsme zakali zpivat.

b) se slovesy vnimani (&, Wr) vyjadFfuje vyznam ,zdat se, vypadat, znit”
A B EEL,  To zni zajimavé.

M E R IR A . Vypada bohaté. (Vypadd, Ze ma hodné penéz.)



Prenesene funkce smerovych
m;c')édifi katoru:

Zakladni funkce: pohyb ven smérem k mluvéimu:

e H S TIRZ 1% 7. = Z nemocnice vybéhla spousta déti.

Prenesené funkce (nejcastéji se pouziva v potencidlni formé — viz ppt 6):

Odhalit, vynést na svétlo néco danou ¢innosti (zpravidla feéi nebo vnimanim: i i & = vyjadFit se)
{RFE H e 47? Na co jsi pfisel? (Doslova: Co jsi vykoukal?)
T A H AT & . Nedokadzu rozpoznat jejich hlasy. (sluchem — sloveso i)

(RVZA5 SR AR H SR IX TR IE 2 T 4 ? Rozpoznds, co je to za chut? (ochutnanim — sloveso '2)



Slovesa se sméerovou modifikaci —
rozliseni aktéra a pozorovatele

Pfipona |” muze byt hned za slovesem, nebo az za modifikatorem,
pricemz plati toto rozliseni:

1M E3R T o = PFib&hli nahoru. - k mluvéimu, mluvéi je aktérem
#4188 T £33, = PFibéhli nahoru. - mluvéi je pozorovatelem

(Tj. pokud se mluvci déni neucastni, pouze ho pozoruje, pouzije se
varianta 2.)



Slovesa se sméerovou modifikaci —
rozliseni aktéra a pozorovatele

Umisténi pripony | ve vété s lokativnim predmeétem se ridi témito
pravidly:

a) Pokud je mluvci aktérem déje, klade se | aZ za modifikator:

1B LUK T o  PFibéhli nahoru na horu. (k mluvéimu, mluvéi je na
hore)

FFMEIRFK T, Dédecek se vratil doma. (k mluvéimu, mluvéi je doma)




Slovesa se sméerovou modifikaci —
rozliseni aktéra a pozorovatele

b) Pokud je mluvci pozorovatelem (2 varianty):

188 7 E1L3R, PFibéhli nahoru na horu. (T se klade pfimo za
sloveso)

#4188 £ T W, PFibéhli nahoru na horu. (T se klade za prvni slozku
modifikdtoru a druha slozka — 3£ nebo Z — se vynechd)




Sloveso BT 15 vo s

1) ve vyznamu ,myslim si, ze.., mit pocit, ze...; citit, ze...”
Rt EXEEMN, Myslim si, Ze je to pravda.

oo 54 KB EF K, Mam pocit, Ze dnes veéer nepfijde.
2) v postaveni pred prisudkem, ve vyznamu ,,citit se néjak...”“
RIS T 15 ? Citi§ se unaveny?

ot 1545k, Necitim mi dobre.

- zdpor: "B , BEIE (potencidlni tvar)

EfFE— L, B TER, /M58, KdyZ pljdete o néco
pomaleji, nebudete se citit unaveni.




Spojky 1% xiang, 1% haoxiang vozu. 2

 ,vypadat jako“

% B CryiEg, Podobd se své matce.

AAETBBBIL , 35 H £, Pejsek sedi tdmhle u dvefi, jakoby
chtél ven.

o 1% na zalatku véty ,zda se, Ze...; zda se jakoby...”
g MET, IREFBFW, zda se, ie odedel, bé? se podivat.
I T T, Zda se, ze bude priet.




Vyjadreni priblizneho poctu
1. polozenim dvou Ci vice jednoduchych Cislovek (1...9) za sebe
?ﬂz?ﬁ —“JUANARA., Ma tii étyfi kamarady.
XJLET - 5B, Jetunéco pres deset ryb. (11-12)
Ul H+% 7o (40-50)Je mu tak ¢tyficet nebo padesat.

|

2. pomoci > =, néco pres”
FERIEB =TT A, Vmistnosti je pFes tficet lidi.

Pouziva se pouze u celych desitek (,,néco pres deset”, ,, pres dvacet” atd.)




3) pomoci % = ,vice nez”

a)v pFl’padé,vie,se&jednéVo na mensi jednotky dale nedelitelné substantivum, napf. clovek,
student...poradi: Z + mérove slovo

XNMNKREZEB/\NBZL 54, Tato univerzita md pres 800 studentd.
- pouziva se pouze u nasobku desitek

b) v pripade, ze se jedna o substantivum dale deliteIné na mensi jednotky, napf. penize,
tyden... mGze byt pofadi: 2% + mérové slovo nebo mérové slovo + %

* dochazi ale k malé zméné vyznamu:
—FRINE =+ 223 %%, Hrnek kdvy stoji vice neZ 30 kuaid. (= vice nez 30 a méné nes 40)
—ﬂ:ﬂbﬂﬂ#:—*ﬂ{%%ﬂ%o Hrnek kavy stoji vice nez 30 kuail. (= vice nez 30 ale méné nez 31)

Varianta b) se da pouzit i u Cisel které nejsou desitkami, ovSsem pouze druha varianta:
FATANDNANAIR=ZHEZL T, My dva se zndme ui vice ne? tfi roky.

(= vice nez 3 a méné nez 4; 3 a nékolik mésic()



